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ПЕРЕДМОВА 

 

 
 

Вода є найпоширенішим природним ресурсом на планеті, джерелом 

незліченних екосистемних послуг і має вирішальне значення для 

промислової, сільськогосподарської, побутової та рекреаційної діяльності 

людини. 

Використання людиною природних вод, особливо ресурсів прісної 

води, неухильно зростало протягом століть. Малоймовірно, що ця 

тенденція зміниться, враховуючи постійне зростання населення та дедалі 

ширше використання води для сільськогосподарських, промислових і 

рекреаційних потреб. Ця ситуація викликає зростаюче занепокоєння щодо 

наявності достатнього запасу води для задоволення майбутніх потреб 

суспільства.  

Надмірне використання призвело до прогресуючого погіршення 

якості води. Просочування мінеральних добрив (фосфатів і нітратів), 

пестицидів і гербіцидів у поверхневі та підземні води не тільки зробило їх 

непридатними для споживання людиною, але й порушило водні 

екосистеми. Озера та річки також були забруднені через неправильну 

утилізацію стічних вод, скидання неочищених промислових відходів, а 

також скид нагрітих стічних вод з атомних електростанцій та інших 

промислових об’єктів. 

В умовах воєнної агресії рф проти України величезної шкоди завдано 

безпосередньо водним об’єктам. Зруйновано і підлягає відновленню безліч 

водосховищ, гідротехнічних споруд, річок та інших водогосподарських 

об’єктів.  

З метою привернуту увагу великої частини суспільства до проблем, 

які пов’язані з водою щороку 22 березня відзначається Всесвітній день 

води. Цього року він проходив під гаслом «Вода для миру». 

Ця конференція спрямована на підвищення рівня обізнаності громад 

регіону щодо актуальних проблем пов’язаних із водними ресурсами.  

Одним із пріоритетних завдань в регіоні наразі є забезпечення 

базових потреб водоспоживачів у воді належної якості. В зв’язку з цим 

зростає антропогенне навантаження на природні водні ресурси.  
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РОЗРАХУНКУ ТРУБОПРОВОДІВ 

 

Шинкаренко І.Ю., старший викладач 

Стрепетова Х.В., асистент 

Дніпровський державний аграрно-економічний університет 
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При будівництві трубопроводу досить важливою складовою процесу 

вибору їх типорозмірів є гідравлічний розрахунок. Найбільш уживаним 

вважають метод питомих втрат тиску. Він полягає у визначенні витрат 

води, роздільному підрахунку втрат тиску на тертя і на місцеві опори в 

кожній ділянці системи труб і підборі діаметрів труб. 

В Україні широке застосування отримали табульовані результати 

гідравлічного розрахунку водопровідних труб, відомі як таблиці Шевелєва. 

Варто зазначити, що 80-х років XX ст. по теперішній час подібні видання 

відсутні. 

На даний час будівництво водовідвідних мереж з полівінілхлориду 

(ПВХ) вже домінує як на світовому, так і на вітчизняному ринках. З часом 

змінилась не лише структура матеріалу ПВХ, але й з’явилися ефективні 

пропозиції щодо вибору внутрішнього діаметру труб, які виготовляються з 

цього матеріалу. Тому до гідравлічного розрахунку труб з ПВХ необхідно 

підходити більш ретельно. 

Вже стало класикою використання для гідравлічного розрахунку 

водопровідних мереж таблиць Ф.А. Шевелєва. При використанні цих 

таблиць важливо пам’ятати, що розрахунки в них проводились згідно з 

діючими нормативами того часу, а саме ГОСТ 18599-73. За вказаним 

нормативом, розрахунок гідравлічних втрат напору проводився за 

розрахунковим діаметром [3]. 

В сучасних стандартах, а саме, згідно з ДБН.2.5-74:2013 втрати 

напору рекомендують проводити за формулою [2]. 

 

i = Kqn / dp,      (1) 

 

де d – внутрішній діаметр труб. 

Наразі виробники водопровідних труб при одному номінальному 

зовнішньому діаметрі пропонують, в залежності від робочого тиску, різну 

товщину стінок, а отже і різний внутрішній діаметр трубопроводу. 

Наприклад, при зовнішньому діаметрі 200 мм товщина стінок труби 

коливається в межах від 4,9 до 18,2 мм. Тому, на нашу думку, для 
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визначення втрат напору краще використовувати формулу (1) яка враховує 

саме внутрішній діаметр труби. 

Розходження, при розрахунку втрат напорів за даними таблиць 

Шевелєва і за ДБН.2.5-74:2013 за рахунок відмінностей між 

розрахунковим і внутрішнім діаметрами можуть сягати 44%, що при 

довжині трубопроводу в 1 км досягне декількох десятків метрів. Отже і 

при виборі насосного устаткування, замість насосу з невеликим напором за 

розрахунками доведеться встановлювати високонапірний, що неодмінно 

призведе до завищення вартості системи і збільшення витрат 

електроенергії. 

Зараз багато водоспоживачів замінюють старі металеві на нові сучасні 

труби, виготовлені з пластику. Таке рішення пояснюється легким 

монтажем, невисокою вартістю труб, тим, що вони не схильні до корозії, 

внаслідок чого поліпшується не тільки якість питної води, але і 

подовжується термін експлуатації трубопроводу. При заміні сталевих труб 

також доречно звернути увагу на рекомендації виробників. Зокрема вони 

вказують на те, що для сталевих труб із певним зовнішнім діаметром 

підбирається пластикова труба із іншим зовнішнім діаметром. Зазвичай 

діаметри труб із полімерних матеріалів приймають на один типорозмір 

менший ніж металеві труби [1]. 

Також хочемо звернути увагу на значення граничної витрати води, яка 

залежить від економічного фактору. Гранична витрата, яка наведена в 

таблицях Ф.А. Шевелєва для різних діаметрів пластмасових труб також 

розраховувалась під економічні показники минулих часів, зокрема була 

значно нижчою вартість електроенергії і металевих труб і менше значення 

середнього КПД для насосів. Тож значення граничної витрати води з 

таблиць Ф.А. Шевєлева для сучасних умов буде неточним і потребує 

уточнення. 
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